

## 我市2024年“安全生产月”活动启动

本报讯(记者 韩兴国)今年6月是全国第23个“安全生产月”。6月1日,主题为“人人讲安全、个个会应急、畅通生命通道”的昭通市2024年“安全生产月”活动启动。安全重于泰山,生命高于一切。启动仪式上,各行业主管部门代表发言时表示,将以本次“安全生产月”活动为契机,始终坚持人民至上、生命至上,牢固树立安全发展理念,坚持统筹发展和安全,坚持安全第一、预防为主,进一步落实全员安全生产责任制,时刻紧绷安全生产这根弦,常态化开展应急宣传和演练,积极营造社会关注应急、全民参与应急的良好氛围。

## 我市开展社会化延伸工作业务培训

本报讯(记者 申正勇 实习记者 王韵璇)近日,昭通市“一体两翼”社会化延伸工作(心理矫治篇)业务培训在昭阳区凤凰街道办事处举行。本次培训由云南省司法行政戒毒系统优秀心理咨询师第一工作室、昭通市禁毒委员会办公室等共同举办。

昭阳区龙泉街道、凤凰街道,镇雄县南台街道社康社办负责人、工作人员等100余人参加培训。此次培训邀请云南省心理咨询师协会理事、社会心理学专家李根慧,以“我心向阳”为主题,围绕“压力释放、情绪管理、沟通技巧”等方面内容,通过知识讲述、现场互动等形式向大家讲授心理学知识。“本次培训的开展,让我进一步认识到心理矫治的重要性,也让我今后的工作有了更加专业的知识支撑。”参加培训的工作人员如是说。

## 2024年昭通市民兵应急营集合点验大会召开

本报讯(记者 申正勇 实习记者 王韵璇)为进一步夯实民兵队伍思想基础,加强民兵队伍建设,5月31日上午,2024年昭通市民兵应急营集合点验大会在昭通市民兵训练基地召开。

会议指出,要坚定理想信念,坚决听党指挥;积极练兵备战,做到能打胜仗;弘扬优良作风,树立良好形象;加强军地协作,凝聚抓建合力。

会上,相关负责人宣读了民兵干部任职命令及出入队人员名单,众民兵集体宣誓后新入队民兵代表进行了表态发言。最后,昭通军分区相关负责人对去年工作开展情况作了讲评,并对今年工作任务进行了部署。

## 我市举办金融科技赋能乡村振兴宣讲大赛

本报讯(记者 张永刚)近日,中国人民银行昭通市分行、市科技局联合主办“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”宣讲大赛。各驻昭银行结合工作中的典型案例和做法,通过宣讲、小品、情景剧等方式,突出金融科技赋能乡村振兴,为接续全面推进乡村振兴、扎实做好“产、城、人”三篇文章注入新活力。

此次主题宣讲重点围绕金融科技赋能昭通小微企业、高原特色产业、实体经济展开,推动金融科技支持乡村振兴,助力各地打造美丽乡村。

据了解,本次评出的优秀选手,还将进社区、进企业,通过科技赋能金融宣讲,让老百姓、企业共享金融创新成果,为推动昭通经济社会高质量发展作出积极贡献。



# 威信:抓住“鸡”遇 生态富民

◆通讯员 王海 许鹏

初夏,走进威信县罗布镇庙坪村,植被茂密、生态良好,一道道雪白的身影在林间来回穿梭,不时发出一阵嘹亮的鸣叫,好不热闹。据当地村民介绍,发出鸣叫的是当地立足山区资源实际,放养在山间林下自由生长的白羽乌鸡。

庙坪村属于丘陵地形,山林较多,非常适合养跑山鸡。2018年以来,庙坪村对村里产业发展进行整体谋划,依托生态优势抓住“鸡”遇,因户施策,因地制宜,为群众提供免费鸡苗和无息贷款等方式,带领群众一起干

事创业。村里产业发展有了希望,群众的生活也越来越有奔头。“去年我养了300只鸡,年底卖了6万块钱,还是很不错的。现在我买了孵化机,自己孵化,自己喂养,争取明年产量翻一番。”罗布镇庙坪村村民张成光激动地说。

因为家住大山深处,从前,张成光家的主要收入来源是务农务工,经济收入相对较少。在得知白羽乌鸡养殖项目后,他第一时间就选择报名参与。现在,他对以后的发展信心百倍。

采取天然放养方式养殖的白羽乌鸡,主要以山间昆虫、青草为食。得益于庙坪村独特的自然环境优势,这里养

殖的白羽乌鸡体态健康、肉质鲜美,是真正绿色、天然、高营养的农产品。因此,出笼的白羽乌鸡在市场上深受消费者青睐,供不应求。罗布镇庙坪村村民覃勇梅说:“很多顾客都会到我家来购买乌鸡,连鸡蛋都不够卖。”

目前,庙坪村有360户农户养殖白羽乌鸡,存笼数超过1万只,带动户均增收4000元以上。庙坪村还将通过不断健全联农带农机制以及为农民提供养殖技术培训等方式,全力打造“一村一品”特色产业,带动更多群众增收致富。

“下一步,我们会把辖区内有兴趣钻研这个行业的农户都带动起来,让

更多群众一起致富。我们还会积极对接县农业农村部门,邀请专家到庙坪,对我们的白羽乌鸡产业开展针对性的指导和培训。”罗布镇庙坪村党总支书记杨琴介绍道。

近年来,威信县遵循绿色、健康、可持续发展理念,充分利用丰富的林地资源优势,以市场需求为导向,积极引导和鼓励群众发展林下经济,增强乡村发展动能,为乡村振兴注入内生活力。

深入推进“六大战略” 扎实做好“产、城、人”三篇文章

## 永善加快高标准农田建设

云南璟晟建设工程有限公司现场施工人员李胜富说道。

截至目前,雪柏村2023年12月启动实施的845亩高标准农田建设项目已接近尾声,共铺设灌溉管道4.6万米,修建抗旱水池7口,机耕路4000米。纵横交错的灌溉管道覆盖了整个高标准农田区域,只需打开水源的开关,水便流入田间,滋润着嫩绿的庄稼。路网、水网建设,增强了农田的综合生产能力。

“2023年,土地经过机械平整以后进行了深翻,并对土壤进行改良,修好抗旱水池,安装好灌溉管道,修通机耕道4000米,确实给老百姓带来了便利。”溪洛渡街道雪柏村党委书记李培金说道。

雪柏村高标准农田建设只是永善县高标准农田建设的一个缩影。据了解,自2019年以来,永善县争取到高标准农田建设项目20.6万

亩,通过实施“田、水、路、土”综合整治,现已建成田间道路293千米、新建水池448口、安装灌溉和排水管网1880千米、完成土壤改良7.65万亩、完成土地整治8400余亩,项目区基本实现“通田间道路、灌排分设,旱涝保收、地力提升”的高标准农田建设目标,让农田达到新的标准,为稳粮增产增添了坚实的底气,给农民增收带来了新的希望。



## 永善开展“世界无烟日”主题宣传活动

近日,永善县多个部门联合开展“世界无烟日”主题宣传活动。活动现场,工作人员结合控烟工作实际,通过悬挂横幅标语、现场讲解、发放宣传资料等方式,向过往群众介绍烟草对身体健康的危害,科学引导吸烟者主动戒烟、非吸烟者勇于拒绝二手烟,强化公众健康责任意识,养成良好的健康生活方式,共同为青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境。

通讯员 黄梓振 关爱保护未成年人健康成长

## 中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第二十四批群众信访举报件(昭通市14件)

昭通市中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第二十四批)

县(市、区)	类型	交办情况	污染类型					
			移交件数	水	大气	土壤	生态	噪声
昭阳区		6		2	3			
鲁甸县								
巧家县		2				2		
镇雄县		1				1		
彝良县		2				2		
威信县		2		1			1	
盐津县								
大关县								
永善县								
绥江县								
水富市		1				1		
合计		14		3	3	6	2	

来源:昭通市迎接中央生态环境保护督察工作专班边督边改组

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(昭通市第十三批)

截至2024年6月2日,对中央第七生态环境保护督察组向昭通市移交的第十三批群众信访举报件4件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交昭通市的第十三批信访举报件4件,均按期办理、反馈,已办结3件(为阶段性办结),其中:昭阳区阶段性办结1件,彝良县阶段性办结1件,盐津县阶段性办结1件。

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3YN202405210022	昭通市昭阳区渔滩镇土坝口村科安养殖场养猪规模达上千头,距离住宅区仅100米,3年以来臭味严重扰民。	昭通市	大气	1.经现场核实,该养殖场大门80米处有2户居民,100米左右有5户居民。 2.粪污清运时有无组织废气逸散,场区周围有明显臭味。 3.经现场监测分析,养殖场周边臭气浓度均能达标。	基本属实	加强对规模养殖场的帮扶指导,确保畜禽粪污资源化利用,减少粪污直排;及时组织进场施工,对废渣堆存点进行彻底治理,消除环境风险隐患。	1.养殖场规范收集粪污,增加粪污清理频次,对粪污收集池进行封闭,减少臭味溢出。 2.定期检查,维护除臭水帘,确保设备正常运行,保证恶臭气体经水帘过滤后达标排放。 3.企业切实履行好生态环境保护主体责任,保持养殖场周边环境清洁卫生,提升场区周边环境质量。	未办结	无
2	D3YN202405210021	昭通市彝良县龙街镇老街村山洼内铅锌矿渣堆放多年,2023年用土覆盖,后在该处开挖埋管,但目前施工停滞,影响村民通行和灌溉用水。	昭通市	土壤	1.对该铅锌矿历史遗留废渣制定了应急处置方案,实施了隐患排查整治工程,现已争取了中央土壤污染防治专项资金,并完成了招投标工作。 2.经现场核实走访,群众原生产道路因雨水冲刷致边坡垮塌,现已恢复道路通行条件。 3.村民灌溉用水从距离废渣点15米处的拦水坝取用,灌溉用水未受影响。	部分属实	以综合管控建设项目为依托,采取源头治理,强化过程监管,及时组织进场施工,对废渣堆存点进行彻底治理,消除环境风险隐患。	1.编制问题整改方案,并按方案推进历史遗留废渣整改。 2.对垮塌的道路边坡进行清理,恢复道路通行条件。	阶段性办结	无
3	D3YN202405210006	昭通市昭阳区北坝街道新田18组字龙再生资源有限公司燃烧废旧轮胎,浓烟滚滚,恶臭难闻,导致周边树木死亡。	昭通市	大气	1.经查阅相关检测数据,生产废气未出现超标现象。 2.现场核查时7台热裂解炉正在生产运行,因生产废气经集尘罩收集不完全,存在废气外溢,厂区内有刺激性气味。 3.项目运行过程中排放的生产废气熏黑了周围林木,企业已在厂区内进行了补种。	基本属实	企业切实履行好生态环境保护主体责任,严格落实污染防治措施,确保各项污染物达标排放,减轻项目生产过程对周边居民生活环境和植被的影响。	1.企业及时在热裂解炉进料口处安装集尘罩,提高废气收集率,减少污染物无组织逸散,减轻生产过程对周边环境的影响。 2.举一反三,查找项目在日常监管中存在的问题和不足,严格落实好污染防治措施,确保各项污染物达标排放。	阶段性办结	无
4	D3YN202405200066	昭通市盐津县庙坝镇高坎村逢春社村民小组麻柳采石场(采砂)未批先建,砍伐十余亩林木,超范围非法开采;爆破作业损坏村民房屋,阻断坑家溪,阻断村民进出道路;在厂区内违规焚烧废矿物油;第三方(昭通山溪环保科技有限公司)环境监测数据日期造假;扬尘污染严重,噪声扰民。	昭通市	生态	1.该采石场2007—2018年期间未办理相关手续,属非法开采,2019年12月23日至今未有开采行为,经与“林地一张图”数据叠加对比,该矿区非法采伐一般商品林地2.88亩。 2.县住建局已委托第三方检测机构对2栋居民建筑物进行安全质量鉴定,待出具检测报告后确定村民房屋受损结果。 3.2023年6月1日发生山洪导致坑家溪河道行洪受阻,现已修复完善,村民进出道路已修缮接通。 4.矿区有焚烧生活垃圾的行为,未发现有焚烧废矿物油的现象及痕迹。 5.2007—2019年期间,该矿区在生产过程中因喷淋设施不到位,砂石料覆盖不及时等因素,存在扬尘污染、噪声扰民等情况;环境监测报告签发日期存在有误差。	基本属实	针对问题举一反三,立即全面排查整改,建立切实可行的措施,严格落实常态化监管机制,确保企业合法合规生产运行,污染物达标排放。	1.加强政策宣传,主动服务,指导企业依法依规占用林地。 2.企业尽快办理相关手续,并加大日常巡查监管力度,坚决杜绝违法行为发生。 3.定期委托第三方检测机构对居民建筑物进行安全质量鉴定检测,并根据检测结果对居民建筑物采取防护措施。 4.对检测报告中未签字与签发日期错误的情况进行核查,并及时进行修改。	阶段性办结	无

(来源于新华网)

## 数字化拓宽即时零售新赛道

商务部前不久印发的《关于实施数字消费提升行动的通知》指出,要鼓励即时电商与履约一体化体系建设,创新发展基于前置仓的前店后仓、便利店前置仓、无人前置仓等多种即时零售业态。这彰显了有关部门对即时零售业的重视,为其健康发展提供了良好条件。

近年来,随着网络终端和购物平台日益成熟,我国即时零售新业态发展迅速,越来越多的消费者通过线上即时下单,已逐渐成为我国消费品行业发展的新趋势。这种新型购物方式,打破了传统零售模式发展下的线下、线上价值分割,填补了资源融合的“真空地带”,既节省了消费者到实体店购物的时间和精力,为消费者带来更为便捷和高效的购物体验,也省去了零售企业维护门店的部分费用,促使企业提供更为优质的商品,正成为推动线下实体店加快数字化转型的重要动力源。商务部《即时零售行业发展报告(2023)》显示,2022年即时零售行业市场规模达到5042.86亿元,近年来年均增速一直保持在50%以上,预计到2025年市场规模将增至2022年的3倍。

布局好商品供应链。加快数实融合发展,发挥大数据、物联网技术优势,推动传统线下实体店零售加速数字化转型,引导企业在供货、仓储、物流等方面差异化布局,实现“线上+线下”协同作业,有效提升本地商品供给能力,满足消费者多元化、个性化消费需求。发挥各类大型商超积累的庞大客户流量,加强与电商平台合作,利用数据研判细分消费者需求,精准触达目标用户。

完善好配送体系。即时配送支撑即时零售“万物皆可外卖”,消费者普遍希望在较短时间内收到购买的商品,这对物流配送服务提出了较高的要求。埃森哲发布的一份聚焦中国“95后”消费群体的报告显示,超过50%的“95后”消费者希望在购物当天甚至半天内就能收到货,也愿意为更快的配送速度支付额外的费用。因此,要进一步提升订单与配送的匹配度,不断优化配送路径,强化配送服务调度,提升配送服务效率,更加快捷高效地满足消费者需求。

维护好市场秩序。有关部门加强鼓励引导,建立和完善平台准入制度,督促即时零售企业守好食品安全、配送安全等底线,履行好商品或服务质量管理责任,完善好问题商品处置程序,千方百计提升自身品牌认知度和影响力,为消费者提供更多优质的商品和服务。